

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

La suspensión del Ayuntamiento

¡ L L E G Ó L A H O R A !

La Iglesia Nacional A la Rvnda. Asociación Eclesiástica Española

Hereses que justifiquen la infalible palabra de San Pablo (1) los habrá siempre; pero los tiempos de las grandes herejías y aún de los ruidosos cismas, que conturbaron naciones, agitaron reinos, encendieron guerras, destruyeron monarcas, llevando por todas partes, como frechos de las creencias, la desolación, el incendio, la matanza, las lágrimas y la sangre, pasaron dichosamente para no volver.

Atanasio y Arrio no lograrían interesar á romanos y bizantinos, despertando odios dormidos de Oriente y Occidente, con sus eternas discusiones sobre la consubstancialidad del Verbo; ni aborígenes ó nuevos españoles vendrían hoy á las manos con los godos en nombre de la Santísima Trinidad; ni se firmaría la paz religiosa de Recaredo con la sangre de San Hermenegildo.

La paz de los pueblos y la tranquilidad de los hogares no volverá á estar pendiente de la partícula *Allogue* de nuestro símbolo atanasiano, ni peligrará la libertad, la hacienda y la vida de los individuos; por sí se puede ó no resistir la gracia interior en estado de naturaleza caída; por sí la predestinación es anterior ó posterior á la previsión de los méritos de la gracia ó por sí se dá ó no la promoción físicamente predestinante.

Los fieles podrán celebrar la Pascua en Roma ó en Constantinopla, el día catorce de la luna ó de Nisan ó el domingo siguiente al plenilunio de Marzo, comulgando con una ó con ambas especies, con pan ácimo ó fermentado sin temor á ningún género de molestias.

Ahora profesarian libremente los Albigeneses sus extravagantes doctrinas sin que otro Inocencio III enviara para convertirlos al obispo de Osnaburg y á Santo Domingo de Guzmán, á quienes no se les ocurrió medio más diligente y perennativo que el del exterminio, pasando á cuchillo más de 20.000 de aquellos fanáticos, para que el apóstol no se saliera con la suya; de que son necesarios los herejes.

Fueran caudantes los católicos ó los calvinistas, políticos ó religiosos los motivos de la becaombe de la noche de San Bartolomé, de 1572, en París, siempre resultarán asesinados 10.000 Hugonotes bajo el reinado del católico Carlos IX, y que el Papa Gregorio XIII (Bacon-compagni), al tener noticias de aquella carnicería, dispuso la celebración de grandes fiestas religiosas y de una solemnisísima procesión, desde la iglesia de San Marcos á la de San Luis, con jubileo plenísimo y la acuñación de una medalla en acción de gracias; en acción de gracias de haber sido enviadas á los profundos infiernos diez mil almas redimidas por la preciosa sangre de Cristo.

El huracán irresistible del progreso que penetró en las Cortes de Cádiz bajo el honrado manto del virtuoso sacerdote canario, D. Francisco Ruiz Padrón, gloria legítima del clero y de la patria, barrió los últimos tizones, apagando los últimos rescoldos de la Inquisición (2).

Se acabaron para siempre las luchas religiosas; lo será razonada; los intereses espirituales ó materiales de la Iglesia no contarán, de hoy en más, con el hierro y con el fuego para reforzar sus argumentos.

Ya no se discuten los principios, los dogmas, las doctrinas ni las ideas; pero queda en pie, terrible, pavorosa, amenazadora, la cuestión de hecho, la consecuencia; quedan en pie las instituciones, las colectividades religiosas; nadie se preocupa del dogmatismo, pero el mundo está pendiente del clericalismo.

La batalla, por consiguiente, ha de librarse en el terreno humano, en el campo de la vida social de la Iglesia, en el de sus relaciones con el Estado, con los individuos, con sus ministros y con sus fieles; no se trata, por consiguiente, de la Iglesia universal, sino de una parte de ella, la menos espiritual, se trata de la Iglesia militante, y aun en lo que tiene de humano y de mundano, en lo menos relacionado con la vida eterna; en su disciplina, en sus ritos, en sus costumbres locales, en la administración de sus temporalidades.

La Iglesia nacional, lejos de resolver, embrollaría más la cuestión, porque vendría á legalizar los abusos que nos hemos propuesto, con la ayuda de Dios, desarraigar.

¿Acaso no es la actual Iglesia en España una Iglesia del Estado, una Iglesia nacional? El real patronato, las regalías de la corona, las trabas de los concordatos, origen de la abusiva retención de bulas, de los recursos de fuerza, del derecho de las investiduras, no ya por la corona y el cetro, sino hasta por la birreta sacerdotal; todo, por supuesto, escolásticamente disimulado con snifismos y distinciones, viene en definitiva á proclamarla de hecho, eso sí, en comerse el asador, fingiendo un respeto hipócrita y una sumisión hipócrita al Pontificado.

¿No sabe todo el mundo: que se llega al episcopado en la voluntad de los gobiernos, ni á la libertad, ni á la esgrime, ni al curato, que en definitiva se adjudica á quien el ministro quiere.

re, de acuerdo ó no con la propuesta del prelado, lucha siempre bajo la ficción legal del concurso.

Ello es, que ni el clero ni el pueblo intervienen en las elecciones de los cargos eclesiásticos, ni sabe cómo se distribuyen los recursos de sus Iglesias, ni como se administran, ni donde se depositan los ahorros, ni con qué garantías; aunque á veces puedan señalar con certeza los sacrilegos detentadores de estos bienes comunes; precio de pecados y patrimonio de los pobres.

Verdaderamente que el Papa confirma los nombramientos de obispos y preconiza en público Consistorio á los agraciados; pero los rechaza alguna vez? Yo no conozco más que un caso, el de D. Pedro Llorente, propuesto para arzobispo de Santiago de Cuba, y eso porque no tuvo paciencia para esperar las bulas, que si la tiene... se le hubiera preconizado como se preconizó á su amigo Alcalá Zamora, obispo de Cebú.

¿No estamos hartos de saber que Clemente XIV suprimió la Compañía de Jesús por Breve, *Dominus ac Redemptor*, apremiado por los reyes de Europa y especialmente por los Borbones? Por lo menos así lo declara una autoridad tan respetable como la de S. Alfonso María de Liguori.

¿No tuvo Pío IX que legalizar la expoliación de los bienes del clero por su célebre: *non inquietum*?

¿No se suprimió la colecturía de expolios y vacantes autorizando el testamento de obispos y clérigos, aún de los bienes adquiridos *instituto ecclesie* con escándalo del mundo católico?

Los obispos, por su parte, no pueden olvidar que sin la benevolencia y directa intervención de los gobiernos, poco ó nada medrarían en su carrera, ni llegarían jamás á la meta; al capello; por lo mismo cultivan cariñosamente las relaciones políticas plegándose, de muy buen grado, á las exigencias de sus presentes ó futuros bienhechores, sin importarles un oímulo, bulas, decretos ni cánones sagrados; cuando mucho, se digan contentar á los Nuncios, que á eso vienen, á dejarse contentar, y desde luego al *monsignor* ó *monsignori* que les sirven en el Vaticano de garantes de amistad.

No sería, por lo tanto, ni católico ni prudente el intento de excudir el suave yugo del Pontífice, nuestro padre amantísimo, para remachar las cadenas que, aprisionando la Iglesia al carro del Estado, diera aspecto legal y forma jurídica á la actual esclavitud del clero y de los fieles.

Ni ustedes ni yo podemos patrocinari una Iglesia que gimiera como la de Seneja bajo el ominoso poder de Gustavo Baa, ó como la Danesa, bajo el rey Cristiano, ó como la Inglesa, bajo Enrique VIII, ó como la griega, bajo los Zares, ó la española, bajo el emirato de Córdoba (1); porque los mahometanos, Isenes ó Abderramaes, nombraban obispos católicos con la misma tranquilidad que Fernando V, Isabel I ó Felipe II, ó el mismo *san facon* que otros jefes de Estado.

No estamos seguramente por la ridícula parodia de Iglesia libre francesa del abate Chatelet, ni por los viejos castillos del padre Jacinto, ni por el incipiente cisma tagalo de Agipay. Temo para mí, modestia aparte, que somos más teólogos, más canónicas, y desde luego más humildes y más sinceramente creyentes, que estos nuevos reformadores; y que cooecamos mejor nuestra Iglesia que la conocieron Lutero, Calvino, Melancton, Carlstadt ó Pit.

No estamos para cismas, aborrecemos las herejías; pero pedimos con los padres de Letrán: ¡Reformas! ¡Reformas!

Reformas en la cabeza, reformas en los miembros. Un Papa, vicario de Jesucristo, sucesor de San Pedro, cabeza y jefe de la Iglesia militante universal, hecho á imagen y semejanza de sus gloriosos antecesores hasta San Melquíades, hasta la paz de Constantino; causa, raíz y origen de todas las desdichas de la Iglesia y prólogo nefasto de la Iglesia del Estado, de la Iglesia Nacional.

Entonces concluyó la santa independencia de la cabeza y de los miembros; la alianza con el poder civil se tradujo, como hoy se traduce, en infidelidad, y perdimos en el cielo cuanto fuimos ganando en la tierra.

Todos los Papas, hasta Constantino, excepto San Dionisio, fueron mártires. Después ni uno sólo ha merecido aquella gloria, puesto que San Félix no fué en realidad martirizado, ni acaso verdadero Papa, y Silverio no puede decirse que sufriera el martirio por morir en el destierro. Pero hay más: en este último período de dieciséis siglos ha sufrido la Iglesia veintisiete antipapas, en ocasiones tres á un tiempo, todos ellos elegidos por la presión de los elementos extraños, por la ingerencia del poder civil en la Iglesia que disputaba la preeminencia cesarista, el gobierno indirecto de una Iglesia nacional que se perteneciera en absoluto.

—La Iglesia de Dios debe estar exenta del poder temporal.

—Es preciso que la Iglesia vuelva á ser libre.

Trascendentales y justísimas aspiraciones

(1) Los emires de Córdoba y especialmente Abderramán II, nombraban obispos, convocaban concilios y se permitían mezclarse en los asuntos eclesiásticos á título del ejercicio del real patronato y de las regalías de la corona. Dozy. Histoire des musulmans d'Espagne, tome II.

de Gregorio VII, que no podemos menos de suscribir, como las ha suscritas Pío X al exponer el programa de su pontificado, con las palabras del Apóstol: *Instaurare omnia in Christo*; reversión á la cristiana independencia, á la santa libertad, á la apostólica organización de la Iglesia.

Entonces, la nuestra, la española, será lo que fueron las de Efezo, Smirna, Pergamo, Teatira, Sardis, Filadelfia y Laodicea, y su Angel no llevará proscribo y olvidado nuestra pertinaz ingratitud.

Será entonces nuestra Iglesia lo que fueron aquellas: agrupaciones cristianas con un Señor, una fé y un bautismo (1), regidas por pastores legítimos de su elección, con subordinación dogmática á su cabeza y autonomía completa disciplinaria, litúrgica y administrativa de sus temporalidades, bajo la suprema vigilancia del vicario de Jesucristo; lo que fué la Iglesia mazarabe bajo los Isidoros é Ildefonsos, hasta que Gregorio VII, no sin grandes trabajos y coacciones, logró en 1058 la abrogación de la liturgia española, sustituyéndola por la romana (2) en el reinado de Alfonso VI, á pesar de haber triunfado nosotros en la prueba del fuego y en el juicio de Dios.

Desde entonces, los peligros de las alianzas, demasiado estrechas, de la Iglesia y el Estado, se acrecentaron con la absorción absoluta de la Iglesia romana, que recabó para sí la influencia que tantos siglos nos costara conquistar, anulándonos de hecho y de derecho ante el poder público, que rehusó para siempre nuestro trato oficial: desdichadísima política que tantos vejámenes, tantos sinsabores y tantas amarguras proporcionó á los romanos pontífices, tantas guerras encendió en España, tantas mermas ocasionó á la fé y tan pocas ventajas á la moral pública.

De sobra sabemos, que el primado de honor y de jurisdicción, comprende al Papa de derecho divino, y que ésta es verdad de fe revelada por quien no puede engañarse ni engañarnos; pero no ignoramos que ni es dogmática, ni aun siquiera necesaria á la vida material de la Iglesia universal, esa fastuosa corte pontificia; con su oriental aparato y pagana ostentación; con sus cardenales cubiertos de púrpuras de Tiro, de pieles de Mongolia y de costosísimas perlas, empujadas de diamantes de Samarcanda y de perlas de zafir; con sus diplomáticos acreditados ante todos los soberanos del mundo, sin excepción de los protestantes Guillermo de Prusia ó Eduardo de Inglaterra, el mahometano sultán de Turquía ó el cismático czar de las Rusias; con su *mare magnum* burocrático de Congregaciones, prefectos, notarios, protonotarios, comosos, arduvistas, cancellari, consultori, asistentes, custodios, presidenti, direttori, abbreviatori y minantini; con sus znanos, sus gestatori, sus sampetrini y su legión, en fin, de camareros públicos y secretos, prelados domésticos, *di mantelato ó in habitu paronazo*, y un ejército innumerable de servidores de escalera abajo; sus usos cortesanos y su ridicula etiqueta palaciega, que la modestia y sencillez del actual Pontífice reprobaba y abomina.

Toda esta red inmensa, extendiendo sus mallas tapidas por todo el orbe, aprisionando en ellas las Iglesias que ya no son tales Iglesias, hijas mayores ó hermanas en la fé de la Iglesia romana, sino especie de sucursales snayas.

Por eso queremos nosotros un Papa mártir, pero no guerrero, confesor y no diplomático, siervo de los siervos de Dios, antes que rey de reyes; queremos un sucesor de Pedro, de Clemente, de Lino, de Cleto, de Eusebio de Calábria, mejor que de Hildebrando, de Borgia, de Médicis, de Ganganelli, de Capellari, de Mastai ó de Pío IX, Papa á los 17 años, ó de Benedicto Juan, exaltado á los 10.

Nuestra Iglesia debe ser por su espíritu la Iglesia de las catacumbas, libre é independiente de todo humano pacto y compromiso con los poderes públicos; pobre, humilde, comunista, perseguida, militante, en fin; querer otra cosa sería engañarse acerca del carácter diurno de la Iglesia, como se engañaron los judíos respecto al carácter del reino de Cristo. Esperaban un Mesías rey, pero rey humano, conquistador del imperio de los Césares, cuyo poder les transmitiera; por eso cuando le vieron pobre, manso, humilde y resignado, sin más corte ni más ejército que unos cuantos miserables é ignorantes pescadores, se burlaron de él, le escarnecieron y le crucificaron.

Los que sueñan con una Iglesia dominadora de pueblos y naciones, con príncipes y reyes tributarios, confiando á la violencia ó la coacción su triunfo, son dignos sucesores de aquellos judíos, y seguramente crucificarán de nuevo á Cristo, si el Padre, en sus eternos designios, le volviera á enviar al mundo.

Aquí tiene su mayor disciplina el actual cesarismo: la Iglesia ha llegado á inspirar recelos al poder público con sus más ó menos pretensiones de dominio, y el poder se defiende absorbiéndola, anulándola, ejerciendo sobre ella una tutela odiosa con el nombre de religión del Estado, ó lo que es lo mismo, de Iglesia Nacional.

Y no es que pretendamos la separación de la Iglesia y el Estado mientras esté dirigido por hombres que se llamen católicos, porque

(1) Unus Dominus, una fides et unum baptisma.—San Pablo á los Efesios. Cap. IV, versículo 5.
(2) Aun nos quedan cinco parroquias mazarabes y una colegiata en Toledo, y fundaciones para perpetuar el rito en Segovia (Aniago), Salamanca y Valladolid.

esto sería abjurar de nuestra fé con respecto á la acción santificadora de la Iglesia.

Esa separación que la inicie, si quiere, el Estado mismo; nosotros no sólo no la fomentaremos, sino que si llegara, la deploraríamos. Lo que no podemos, ni debemos consentir de ningún modo, es que ni el título de jefe del Estado, ni de ministro de la corona, de nobleza, de hidalguía ó de fortuna, sea de preeminencia ante la Iglesia, que, como es sabido, no tiene hijos reyes, ni hijos vasallos, nobles ni plebeyos, ricos ni pobres, sino hijos buenos ó malos, justos ó pecadores.

Es más: en toda circunstancia, sea ó no creyente el Estado, la Iglesia cooperará decididamente al sostenimiento del orden, al respeto de las instituciones, á la seguridad pública, á la paz interior, á la defensa del territorio, al progreso de las ciencias, de las letras y de las artes y á la moralización de los pueblos, sin otra exigencia que la garantía de su paz y tranquilidad con arreglo á las leyes comunes.

Nada de subvenciones á título oneroso; nada de contratos bilaterales; el Estado podrá ó no ayudar á la Iglesia con sus recursos; pero sin menoscabo de su independencia; sin mezclarse directa ni indirectamente en sus relaciones exteriores, ni en su interior organización.

La Iglesia será libre para extender ó reducir sus fundaciones, sus parroquias, sus hospitales, sus catequesis, sus seminarios; para nombrar sus obispos, *servatis de jure canónico servandis*; para administrarse según le conviniere y admitir ó rechazar el establecimiento de órdenes monásticos é institutos religiosos, con arreglo al derecho de las Diócesis; para promulgar sus constituciones, sus cánones disciplinarios y su liturgia.

La confraternidad de todas nuestras diócesis como un gran miembro de la Iglesia Universal militante, que rige el Sumo Pontífice, vendrá á constituir *la Iglesia Católica Apostólica de España*. (1)

M. Hurtado.
Canónigo Lateranense.

La suspensión del Ayuntamiento

El atentado de Capriles

Ha llegado la hora. Nuestras noticias se han confirmado; conocíamos bien á Capriles y á Blin y les velamos venir.

Punto por punto sucede lo que habíamos anunciado y que el Gobernador negaba con la mayor frescura.

Se ha reconcentrado la guardia civil, y según dijimos, mañana jueves á las cuatro de la tarde se celebrará sesión extraordinaria convocada por el Gobernador para dar cuenta al Ayuntamiento del capítulo de cargos redactado por Blin.

Avergonzados éste y su amo del resultado del expediente, van á ocultarlo, convirtiendo en secreta la sesión que con arreglo á la ley debiera ser pública.

Se roba, pues, al pueblo valenciano el derecho que tiene á oír los cargos que se formulan contra sus representantes, como se robó á los concejales el derecho á presenciar la inspección.

El expediente se ha instruido con todas las argucias de la más evidente mala fé y de la más descarada arbitrariedad.

Y antes de hacer más comentarios, comenzaremos por reproducir la información que sobre el particular publicaban anoche los dos colegas vespertinos.

Decía *El Correo*:
"Ayer tarde terminó el Sr. Blin la redacción de la Memoria del expediente ocasionado por la visita de inspección realizada en el Ayuntamiento, é inmediatamente comenzó á sacarse copias de dicho documento, tomando parte en este trabajo, además de los Sres. Blin y Salado, el oficial de la secretaría del Gobierno civil señor Girardier.

Según las impresiones más autorizadas que hemos recogido sobre esta cuestión, la copia de la Memoria quedará terminada esta noche, entregándose un ejemplar de ella al Gobernador civil.

Este convocará mañana al Ayuntamiento para que se reuna en pleno pasado mañana, con objeto de dar cuenta al cabildo municipal de los resultados de la visita.

Y ahora vamos á lo que más preocupa á las gentes.

¿Existen cargos contra algún ó algunos concejales en el expediente gubernativo?

Claro es que sobre este punto nada podemos decir que esté ratificado oficialmente, puesto que antes que hacer público el expediente en cuestión, ha de darse cuenta de él á los concejales, que son los interesados. Así es que no pudiendo tener noticias oficiales sobre el particular, habremos de referirnos en lo que hayamos de decir, á lo que por ahí se dice.

Según ello, existen cargos contra una parte de los concejales del bienio anterior y contra algunos del actual, y las acusaciones no se refieren á delitos graves, como algunos han supuesto.

(1) Próximamente: El Episcopado y el clero.—Las órdenes religiosas.—Los fieles, etcétera.

Esto es lo que se dice de público, y estos rumores han hecho que los ánimos de una parte de la gente, la que se cree perseguida, se hayan excitado hasta el punto de temerse un serio conflicto.

Se añade que se está organizando una manifestación de simpatía al Ayuntamiento para el día de la sesión extraordinaria, y que los más impacientes pretenden adelantar esta manifestación.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, anoche se establecieron dos fuertes retenes de la guardia civil, y hoy han quedado reconcentradas en la capital las fuerzas de los puestos de la provincia.

Si es cierto lo que se dice, si aparecen cargos contra algunos concejales, se les concederá tres días para defenderse y se pasará después el tanto de culpa á los tribunales.

Al mismo tiempo el Gobernador preparará los nombramientos de los concejales que hayan de sustituir á los que queden procesados, y en esto se dice que casi todas las agrupaciones políticas, á las que se ha pedido personas para estos cargos, se han abstenido de facilitarlas, no quedando más que una sola agrupación que esté dispuesta á dar concejales de real orden.

Todo esto podrá ser cierto ó no serlo, pero se dice con insistencia, y como la opinión está deseosa de noticias sobre la inspección, así van esas á falta de noticias oficiales.

Y decía *La Correspondencia*:
"Hoy ha terminado el delegado del señor Gobernador el expediente y los cargos con motivo de la visita de inspección hecha al Ayuntamiento.

Mañana serán convocados los concejales para el jueves, á las cuatro de la tarde en punto, al Consistorio, donde se dará lectura á las conclusiones del expediente, de las que se entregará copia al señor Alcalde, concediéndose un plazo de 48 horas para que los interesados formulen sus descargos.

A la reunión de pasado mañana solo se permitirá la entrada á los concejales y á los periodistas que frecuentan el Ayuntamiento. La presidirá D. Alejandro Blin.

El señor Gobernador, en previsión de que las medidas á que dé lugar el expediente originen excitación en algunas fracciones políticas, ha reconcentrado la guardia civil."

¿Eh, que tal? CUARENTA Y OCHO HORAS á Capriles á los concejales, para que contesten al cúmulo de argucias y de cargos tejido por Blin y sus ayudantes en MAS DE DOS MESES de ardua y constante labor.

Primero les privó del derecho de presenciar la inspección.

Después les señala un plazo ridículo para defenderse.

Finalmente impide al pueblo que siga los cargos.

Ya no cabe más arbitrariedad. Ya no cabe más mala fé.

Y como supremo argumento, á falta de cargos, á falta de inmoralidades que echar en cara al Ayuntamiento, reconcentra á la guardia civil.

Como si no hubiese abusado ya bastante de las fuerzas de este instituto, pretende Capriles valerse de la guardia civil para que ésta le proteja en el brutal atropello, en el bárbaro atentado que perpetra contra la moral, contra la paz de la ciudad, contra los intereses de Valencia, que en esta época precisamente necesitaba más tranquilidad que nunca para organizar la Feria que el mismo Capriles ha retrasado con sus atrocidades; contra los representantes del pueblo, que han cumplido sus deberes cien mil veces mejor que Capriles con los suyos; contra concejales que no han cobrado de timbas ni de la explotación de las menores, ni de la tolerancia de los carbonos en el puerto, ni de los arcales fuera de coto, ni han sido protectores de un Tixell.

¿Tan loco está Capriles, que ha llegado á creer que el pueblo de Valencia se ha de dejar patear por él?

¿Tan ciego está que ha llegado á creer que el partido de Unión Republicana va á tolerar que Capriles se le burle?

¿Tan perturbado está que ha llegado á soñar que los concejales *esquivos*, que los miserables que se presten á sancionar el robo, ocupando los puestos que no les pertenecen, se sentarán en el Consistorio?

Si tal ha creído, Capriles no tiene cabal el juicio.

Los concejales interinos podrían aceptar sus cargos y sentarse en la casa consistorial, si del expediente de Blin resultase probada la inmoralidad de alguno ó algunos concejales. Y si estos concejales fuesen republicanos, nuestro partido les expulsaría, apresurándose á condenarles con condena más dura que la que Capriles ó los tribunales pudiesen aplicar.

Pero como no hay tales cargos, como ningún concejal republicano ni monárquico de los que Capriles quiere suspender aparece en dicho expediente tachado de la más remota sospecha de inmoralidad, claro es que el que se preste al indigno papel de suplantar el puesto, de ocupar sus cargos, es un canalla.

Y los canallas que repleen hasta el extremo de aceptar el cargo de concejales interinos, no lo desempeñarán. El pueblo valenciano, el partido de Unión Republicana no lo consentirá.

Téngalo entendido Capriles, y que conste.

¡Alardes extraordinarios de fuerza!

¿Para qué?

¿Cree Capriles que con ello impedirá que

Los republicanos de Valencia acuden mañana a los alrededores de la Casa Consistorial, de la casa suya, a enterarse de lo que Blin lee contra ellos?

Vano empeño. ¿Qué juicio ha formado Capriles del partido de Unión Republicana?

Es que les ha tomado por una manada de inconscientes que se dejan tratar a puntapiés? Pues ahora saldrá de su error. Hasta hoy todos los republicanos teníamos el deber de aguantar, para que no se dijese que queríamos encubrir inmoralidades municipales, evitando una inspección justa.

Pero ya esa inspección, que ha costado dos meses de trabajo, de arbitrariedad y de malicia, terminó al fin.

Ni Capriles ni Blin podrán sostener con la frente levantada que del expediente resulta motivo justo para sospechar, no decimos afirmar, ni siquiera sospechar inmoralidad en ningún concejal.

Todo son estúpidas chinchoneras de legalista majadero, menudencias de tramitación, de esas por las cuales serían suspendidos en quince días los ayuntamientos de toda España.

Por lo tanto, se trata exclusivamente de una venganza personal de Capriles.

Y la tercera capital de España no se presta a servir de juguete a la soberbia y la insania de un Gobernador que se ciega sobre gobierno, leyes, derechos y razones y que ni siquiera respeta los intereses más sagrados de Valencia.

Los culpables.

Soriano y sus secuaces: esos son los culpables de la estúpida inspección y sus consecuencias. Ellos fueron y continúan siendo los continuos difamadores de los concejales de nuestro partido; ellos y solo ellos han calumniado diariamente a los ediles republicanos inventando chanchullos imaginarios y fantásticos latrocinios que cargaban en cuenta de los representantes de la ciudad; ellos y solo ellos en su infame libelo convertido en inmundicia lettrina han vaciado la espina de los adjetivos más denigrantes y de los más asquerosos calificativos; nadie como ellos ha batido el record del insulto y la deshonra; ni respetaron la vida pública de algunos; ni dejaron de hociquear en la privada de otros; nada para ellos fue objeto de consideración. Guiados solo por el odio y el despecho y soñando constantemente con la destrucción del vigoroso partido de Unión Republicana, clavaron sus garras en los concejales republicanos creyendo infelices que sus calumnias habían de hacer mella en los calumniados, como si la justicia y la razón fueran dos palabras huérfanas.

Llevados de sus malos instintos, y atentos solo a su deseo de venganza, no han reparado en nada, ni siquiera en que su campaña miserable paralizaba la vida municipal, que es la de la ciudad, ni en que daban a la Feria el golpe de gracia, ocasionando enormes pérdidas a las fuerzas vivas de Valencia.

Nada hubieran sido, ni nada práctico hubieran alcanzado esas campañas sin el funesto Capriles, digno socio de Soriano y de los suyos, que han sabido componerse mutuamente uniéndose en asqueroso matrimonio y celebrando unas bodas que constituyen por sí solas el irri de esos republicanos de doble.

Capriles encontró en Soriano su media naranja.

Pero ni aun se siguieron en este maridaje las prácticas que impone el decoro más elemental.

No fué Capriles quien buscó a Soriano; fué éste quien ofreció sus favores al inquilino del Temple, como legañosa meretriz que sisea a los transeúntes.

Y el Gobernador de Valencia, por inconcebible que esto parezca, aceptó el ofrecimiento. Lo aceptó sin tener en cuenta, sin acordarse siquiera de que el ser despreciable que en aquellos momentos cambiaba la honrosa investidura de diputado por la negra casaca de Scarpia, ofreciéndole sus buenos oficios, era el mismo que escribiera días antes en su periódico aquellas terribles frases que nadie ha osado dirigir a Capriles.

Nosotros le arrancaremos del pecho esas cruces y condecoraciones mal ganadas.

El PUEBLO, que ha combatido al Gobernador de Valencia a sangre y fuego, no se atrevió nunca a pisotear al marino. Más aún; en uno de sus artículos que sabemos hizo mella en el interesado, estableció el parangón entre el héroe de Yip, aclamado entonces por toda España, y el político palaciego de hoy, convertido en instrumento dócil de la casa real.

Pero eso estaba reservado para Soriano, que por lo visto no se equivocó al hacer a Capriles indignos ofrecimientos.

Sellada la unión, pactáronse las condiciones. El Soriano, facilitaría a Capriles, públicos unos y privados otros, notas y datos para la inspección. No importaba que los cargos fueran ó no positivos, insignificantes y basados solo en cuestiones de puro trámite. El policía continuaba hablando en público de chanchullos y robos para justificar las medidas que adoptaría su digno socio. Para no hacerse sospechoso evitaría el polizón inoportunas visitas. ¿No se entendían? ¿No estaban dispuestos a llegar hasta el fin? ¿No se habían unido para ello en lazo indisoluble que andaba el odio común? ¿Para qué dar que hablar a las gentes? Si había que llevar algún recadito al Temple, ya encargaría Soriano la misteriosa misiva a su ayuda de cámara (ahora se han cambiado los papeles). Tarrocher quedaba encargado de ello.

Y ya de acuerdo acerca de este punto, trizóse del regalo de boda; del presente de rubrica.

Capriles ofrecía a Soriano EL REPUBLICANO!!! unas cuantas concejales de REAL ORDEN para que las distribuyera aquél entre los individuos de su familia, quienes al recibir la fusta nueva expresaron su indecible gozo por la merced que se otorgaba al Scarpia por su felenia.

Desde entonces, el odiado Capriles fué ya uno de casa; se le consideró como cosa propia, se le defendió de los ataques de EL PUEBLO, alcanzando la defensa al secretario Blin que tuvo noticias diarias de Soriano, Tarrocher y demás compañeros de conspiración.

Cuando el Gobernador desmayaba en su gestión, el papelucho de Soriano le amenazaba veladamente, haciéndole entrever una ruptura, pero estas rinitas de enamorados duraban poco, y cuando se hacían las paces se afirmaba más y más la unión de Capriles y Soriano.

Valencia ha contemplado impasible este maridaje asqueroso de un representante del gobierno de la monarquía con un falso republicano, y saturada como lo está de cuanto ha ocurrido y va a ocurrir, dará pronto su fallo.

EL PUEBLO que se indignó en principio de que una campaña miserable, secundada por un funcionario odioso, pudiera paralizar la vida

municipal de Valencia, ha sabido contentar su justa indignación en estos últimos días, ya que las infames calumnias habrán acabado para siempre.

Y, finalmente: el partido de Unión Republicana, fuerte, potente, poderoso como nunca y como nunca unido, ha continuado otorgando su confianza a sus dignos representantes, seguro de que se los ha difamado villanamente; y aconsejado por éstos y por la prensa local de la Unión, ha permanecido en actitud pasiva hasta que se formulen los cargos que resulten de la inspección.

Pero no se olvide lo siguiente: Los republicanos de la Unión serían tan inexcusables con los correligionarios que resultasen culpables de algún delito cometido en el ejercicio de sus cargos, como lo serán con los autores y cómplices de esta infame campaña.

Que conste.

Conque quedamos en que mañana jueves, a las cuatro de la tarde, conocerá el Ayuntamiento, y poco después conocerá Valencia entera la obra indigna de Capriles y Blin.

La huelga de modistas

Anoche se reunieron en el Centro Obrero de la calle de Ensendra un gran número de modistas y parientes y allegados de éstas, con el objeto de que la comisión que entiende en este asunto diera cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha.

El presidente abrió la sesión, dando amplias explicaciones acerca del estado de la huelga, viéndose que ésta marcha favorablemente, y que dentro de pocos días, las lindas obreras modistas habrán realizado sus modestas aspiraciones en el trabajo que tan inicuamente hoy les hacen ejecutar.

De los que formaban la asamblea, salieron protestas al pliego de condiciones por lo ténue de éstas, proponiéndose: que puisto que los hombres, siendo el sexo fuerte, trabajan de ocho a diez horas, como término medio debían las mujeres trabajar igual jornada a lo sumo.

Acordóse seguir realizando los trabajos en igual forma que hasta la fecha, y que en los talleres donde no acepten la demanda, no vayan las obreras a trabajar, en tanto no lo hagan, y que si tardasen mucho en aceptar, se les presente a las dueñas de taller sus peticiones mucho más trascendentales que las anteriores.

Acordóse también convocar a una delegación de cada sociedad obrera y a los padres y hermanos de las obreras, para celebrar una reunión el próximo viernes 27 del corriente, en este mismo local, para tomar acuerdos de mayor interés e n relación a este asunto.

Nosotros creemos que esta llamada será atendida por cuanto a nadie se le ocurre la necesidad de que las obreras de modistería estén en mejores condiciones que las actuales.

Hoy se han NEGADO a firmar las siguientes dueñas de taller: Salvadora Luna, Vicenta Vedrina, Emilia Valls, Virtudes Hernández.

Han firmado: doña Amparo Romance y doña Francisca Urgeles.

Valencia 24 Mayo 1904.—La comisión.

Nota.—En los talleres donde se han firmado las bases nos han solicitado no dejen de ir hoy al trabajo las oficiales.

Noticias

La cuestión de personal trae estos días atareadísimo a los padres de la provincia.

De ello se ocupó también ayer la comisión de Gobernación.

Parece que algún diputado sustenta el criterio de que no puedan ocupar ninguna de las plazas parientes próximos de los señores diputados, y en esto no están todos ellos conformes.

La cosa dará juego. La pensión de escultura en el extranjero es otro de los asuntos a debatir.

Según informes que tenemos por fidedignos, parece que se propondrá a la corporación en pleno que apruebe el fallo del tribunal que juzgó las oposiciones.

Sin embargo, como este acuerdo no es firme, hoy volverá a reunirse la Comisión antes de que comience la sesión última de la Diputación.

Las indigestiones se alivian en diez minutos tomando dos obleas, y se curan radicalmente antes de acabar el primer estuche de "Digestivo Mojarrieta". Las dispepsias y gastralgias desaparecen radicalmente tomando tres ó cuatro estuches.

En los padecimientos crónicos gastro-intestinales, más graves, débese tomar durante tres meses el "Digestivo Mojarrieta", que es el único verdadero gastro-intestinal completo y radical, universalmente reconocido muy superior a todos los otros remedios para curar los padecimientos del estómago y para purificar los alimentos.

La Comisión provincial se ocupará en la sesión del viernes próximo de un recurso electoral, perteneciente al pueblo de Bellreguart.

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

La Alcaldía ha remitido al juez especial designado para averiguar los hechos ocurridos en las últimas elecciones municipales, el expediente general que a ellas hace referencia, y ha ordenado al arquitecto del Ensanche que proceda a la colocación de los bordillos de las aceras de la calle de Ruzafa.

Feria de Julio: Ayer tarde reuniéronse en el Ayuntamiento las siguientes comisiones de la Feria de Julio: Beneficencia y Niños.—Se ocupó de celebrar un gran congreso en la Gloria y una función magna en uno de los teatros.

Certamen musical.—Asistió el cónsul de Francia, y se trató de que vengan la banda de la Guardia Republicana de París y otra de Milán, y ampliamente discutiose el presupuesto de gastos y los ingresos probables.

¡ANEMIOSI! Tomad siempre el FERRO-QUINA-BISLERI.

En la renovación de la junta directiva de la sociedad de Patronos Tipógrafos y Encuadernadores, han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Francisco Sempere; vice, don Enrique Mirabet; secretario, D. Luis Navarro; vice, Vinda a Hijos de E. Pascual; tesorero, don Vicente Ferrandis; contador, D. Emilio Ráz;

vocales: D. Rufino Rodríguez, D. Fernando Moñosi y D. Bernardino Valls.

Baños del Turia.—Abiertos todo el año.—Caraceros, 14.

Ayer se reunieron las comisiones de Fomento y Gobernación de la Diputación provincial, informando expedientes para la sesión que esta mañana a las once ha de celebrar la Corporación en pleno.

La primera acordó aprobar el fallo del tribunal que ha juzgado las oposiciones de alumno de escultura pensionado en el extranjero, y la segunda última la lista del nuevo personal que ha de ser nombrado para cubrir vacantes en Secretaría.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los estómagos débiles.

Aparatos fotografía-Cuesta

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA BISLERI.

El Circolo de Bellas Artes convoca a los señores socios del mismo a la junta general ordinaria que se celebrará hoy a las siete de la tarde para la elección de cargos, advirtiéndole que serán válidos los acuerdos por ser segunda convocatoria.

Se convoca a los individuos que componen la sociedad excursionista "El Quijote" a una reunión que se celebrará esta noche a las nueve en punto en la casa social de la misma. Se encarece la puntual asistencia.—El secretario, Fernando Muñoz.

Anteayer fueron desencajados en los corrales de la plaza ante numeroso público los seis toros de D. Felipe de Pablo Romero que han de lidiarse en la corrida del día 29 del actual por los matadores Bienvenida, Gallito II y Flores.

He aquí los nombres y señas de los bichos: Núm. 16, "Bravo", negro listón; 18, "Chorlito", negro lombardo; 31, "Lagartijo", berrendo salpicado; 32, "Flor de Jara", berrendo listón; 33, "Manijero", castaño, y 65, "Herrador", negro calzado.

Anteayer terminaron las fiestas de la calle de San Vicente con una buena serenata a cargo de la banda "La Lira Valenciana", dando a conocer ésta selectas composiciones de su vastísimo repertorio, que fueron aplaudidísimas, teniendo que ser repetidas la fantasía de "La mazorca roja" y el pasodoble "La entrada de la murta".

Entre ellas interpretó dicha música una gavota del director y un pasodoble del primer fisco, obras que merecieron la aprobación unánime del público.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los anémicos.

La banda de Veteranos dió anoche un concierto en la plaza de San Sebastián, con arreglo al programa siguiente:

1.º Entrada de la murta; 2.º Gran marcha nacional; 3.º Pou-pou de varias zarzuelas; 4.º Marcha de las Antorchas; 5.º "Tannhäuser"; 6.º "El puñao de rosas".

Al final de todos los números fué muy aplaudida dicha banda.

Ayer tarde fué enterrado civilmente nuestro entusiasta correligionario José Jorge Gil, hombre honradísimo y uno de los que con mayor celo contribuyeron a la fundación del Casino de Unión Republicana de Marchlesnes.

Su muerte ha causado general duelo en nuestro partido, que conocía bien las excelentes cualidades del difunto.

El acto fué presidido por nuestro consecuente correligionario D. Joaquín Marin, los presidentes de los Casinos republicanos del distrito del Museo y el de la Sociedad de Sombrereros fulistas.

El acompañamiento fué numeroso. Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el tron que sale de la estación Central de Aragón a la una y media de la tarde, marcharán hoy los cuarenta y cinco alumnos de la Escuela de Artes e Industrias que van a visitar los monumentos y obras notables de arte existentes en Madrid, Escorial y Toledo.

Descomóse un feliz viaje y que les sirva éste de mucho provecho para sus estudios.

En la madrugada de anteayer falleció en el Hospital el labrador José Rubio Jiménez, quien el día 7 del corriente fué atropellado en Sedavi por el carro que guiaba, sufriendo graves lesiones en la pierna izquierda.

El médico forense Sr. Lauza le practicó ayer la autopsia al cadáver del desgraciado labrador, confirmandose que la muerte fué a consecuencia de habersele declarado el tétanos.

Baños del Turia.—Abiertos todo el año.—Baños y duchas de todas clases.

Gramófonos-Cuesta

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

La especialista en partos doña Julia Alvarez, ha trasladado su domicilio a la plaza Horno San Nicolás, 1, entresuelo.

Consulta: de nueve a once.

Conforme a lo establecido en la base 7.ª, condición 5.ª, que sirvieron de base en la subasta para la emisión del empréstito de un millón de pesetas para mejoras del Ensanche, dividido en 2.000 obligaciones de 500 pesetas cada una, y acuerdo del Ayuntamiento de 14 de Marzo último, se hace saber por medio del presente anuncio, que el día 14 de Junio próximo y once horas del mismo, se verificará en estas Casas Consistoriales el primer sorteo para la amortización de 50 obligaciones de dicho empréstito, cuyo acto tendrá lugar ante esta Alcaldía ó Teniente en quita de delegación, con intervención del Sr. Concejal que designe el Ayuntamiento.

La Alcaldía cumpliendo acuerdos del Ayuntamiento dió ayer curso a los documentos siguientes: Comunicaciones: al Gobernador civil interesándole anuncie en el Boletín oficial el interés sobre amortización de obligaciones del Empréstito del Ensanche; al mismo comunicándole que han sido dictadas las disposiciones referentes a los apogios del término municipal; al arquitecto del Ensanche para que coloque los bordillos en las aceras de la calle de Ruzafa, y a la Empresa del gas Leñón devolviéndole para su rectificación las facturas del gas consumido en esta ciudad y dependencias municipales durante el pasado mes de Abril.

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada. Superfosfatos de San Gobain. Primeras materias para abonos.

Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

EL FERRO-QUINA-BISLERI enriquece la sangre de glóbulos rojos.

La comisión municipal de Monumentos y Archivo, en la sesión que ayer mañana celebró tomó los siguientes acuerdos: que el próximo domingo, a las once de la mañana, se inaugure la lápida de Rodrigo Botet; que se coloque otra lápida conmemorativa en la casa natalicia del popular novelista D. Enrique Pérez Escribá en la calle de Zurzagos, y que se active el proyecto de construcción de un pabellón para la colocación de la colección paleontológica.

Baños del Turia.—Consulta gratis.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de D. José Limón, entusiasta correligionario que reside en Calatayud individuo del comité republicano de aquella población. Sea bienvenido tan querido amigo.

Señores viajeros: Leed en la cuarta plana "Vicente Esteve, Algemesi."

Esta mañana a las once se reunirá en el Ayuntamiento los concejales, los representantes del gremio de patronos carreteros y el contratista del portazgo del camino que a él conduce, para ver de solucionar el conflicto pendiente.

Los días 25 y 27 del actual, a las cinco de la tarde, se celebrarán los exámenes de fin de curso en la escuela municipal de francés a cargo de D. Agustín Duprat de los alumnos que asisten a dicho colegio, cuyo acto se verificará en el mismo local donde se dan las clases, sito en la planta baja de la Escuela Normal de Maestros, y el jueves día 26, a las cuatro y media, se verificarán los exámenes de las niñas que concurren a la referida escuela.

Gramófonos-Cuesta

El legítimo JARABE OLIMENT SALUD cura anemia, escrófula tisis e inapetencia.

Interesante.—El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Baños del Turia.—Abiertos todo el año.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el mejor reconstituyente de la sangre.

En el favorecido triquetre de Pelayo se jugará hoy, a las cinco de la tarde, un gran partido de pelota a rebote y por encima cuerda, en el que tomarán parte los pelotaris siguientes: Arturo de Paterna, Chiquet de Simat y Font, contra Churret, Nel y Rata.

A tan gran partido el precio será el de costumbre.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el más eficaz de los cordiales.

GRANJA MORODER.—MONCADA.—Leche pura de vaca a domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferreteria de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Pruebe usted la cerveza "Pilsen Maier", que es la mejor de España.—Depósito exclusivo, Cerrajerros, 29.

Trajes a medida y géneros última novedad. Abdón Ibáñez, plaza de Cajeros, 5.

Somatose

En la convalecencia.

Las señoras más elegantes de Europa, reconociendo por experiencia generales virtudes higiénicas en el Jabón Zotal Inglés, lo han adoptado en sus tocadores como el único jabón que posee a la vez de su finura, la propiedad higiénica de preservar el cutis de toda clase de erupciones y manchas rojas, hermoseando la piel de la cara, manos y pechos. La mejor recomendación es la prueba.—Farmacias y droguerías.

Gran Hotel de Londres

Pascual y Genís, 7, Valencia. Cincuenta habitaciones ventiladas y con luz eléctrica. Esmerado servicio por cubiertos y a la carta. Espaciosos cuartos de baños y duchas, con agua a todas temperaturas.

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos. Precios convencionales para las personas de establecimiento.—Teléfono núm. 861.

PURIFINE

Quitará e usted todas las erupciones de la piel, enfermedades secretas y otras dolencias que la hacen sufrir continuamente. He aquí lo que es la vida: Es filosofía pura que se presta y divertida; el que no sabe vivir para que viva la vida.

Use PURIFINE y tiene usted el 25 ó el 50 por 100 de ventajas sobre el que no lo usa.

De venta: Hijos de Blas Cuesta, botica de la Morere y Farrel y Pineda.

Tribunales

Rección primera.—Ante esta sección se constituyó ayer el jurado de Liria para conocer en causa seguida contra Peregrin Llop Tamarit por robo de ganado lanar; practicada la prueba el ministerio fiscal modificó sus conclusiones considerando a dicho procesado encausador del predicho robo. La defensa, encomendada al distinguido abogado D. Juan Bort Olmos mantuvo las suyas pronunciando un elocuente y razonado informe consignando un veredicto de insolvencia, por lo que fué inmediatamente puesto en libertad el procesado, a quien se pedía la pena de 6 años de prisión correccional. Nuestra más sincera felicitación a tan querido y distinguido letrado.

Teatros

Apolo: Anoche y la anterior pusieron en escena "El puñao de rosas", obra que interpretaron muy bien la señora Carlota Millanes, señoras Zabala y Mayendia y los señores Moncayo y Angeles.

Esta noche a segunda hora se estrenará la zarzuela en tres cuadros, de Paso, Abati, Serrano y Valverde "El Trebol". En Madrid obtuvo un gran éxito esta obra; veremos si aquí se confirma.

Salón Novedades. Anoche volvió a representarse en este Salón "La bodega del diablo", habiéndose contado las secciones por llenos. En el reparto de la obra se han introducido notables modificaciones.

Anita Fernández hace un Mesafóles superior, consiguiendo aplausos merecidísimos por lo acertado de su trabajo.

La señorita A. López en el papel de vizcondesa obtuvo también aplausos, como asimismo la señora Ruiz, interpretando el papel del niño, cantando unas jotas de primera.

Maria Reina, haciendo la Manzanilla, fué ovacionada.

Bailó con su igual maestría entusiasmando a la concurrencia.

La Srta. P. López y el maestro Vilar bailaron un can-can que fué ruidosamente aplaudido, reservando el público otra ovación al simpático marinero Srta. Lillo que ejecuta el difícil baile inglés con arte inimitable.

"La bodega del diablo" que ha sido dirigida por D. Francisco Reina es obra digna de verse, pues la empresa no ha escatimado gasto alguno para ponerla en escena.

No es de extrañar por esta razón que se va siempre lleno el Salón Novedades.

Se anuncia para en breve el beneficio de la hermosa artista Anita Fernández.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO APOLLO.—La vendimia.—El trebol (estreno).—La reina mora.—A las 9.

SALÓN NOVEDADES.—Nuevos cuadros de cinematógrafo. Srta. Paquita López, Isabel Lluís, y Anita Fernández.—"La bodega del diablo".—A las 9.

Alcoholes

Se vende un aparato destilación casi nuevo, que puede producir 700 litros alcohol rectificado de 95 a 96 grados, ó 1000 litros anisados de 30 grados (Cartier).

También existen otros efectos propios de la industria, que se venderían. Informar a D. Nicomedes Zanón, Colón, 8, entresuelo, corredor de alcoholes.

Hijos



Venta a precios baratísimos de anteojos, gemelos de teatro y campo, timbres eléctricos y diversidad de artículos de óptica física. Plaza de Santa Catalina, 7.

Formulario práctico para la fabricación de

vinos, vinagres, vermuths, champagne, sidras, botres, jarabes, envejecimiento de los vinos por la electricidad, desinfección de alcoholes y aguardientes, abonos minerales para toda clase de cultivos y cien recetas de utilidad diaria.

OBRA INDITADA POR D. Rosendo E. Brill QUIMICO ENÓLOGO

Un tomo ricamente encuadernado, pesetas 5; por correo certificado, 5,50.

De venta: Principales librerías.—R. Carrero, Pintor Sorolla, 17, tercero, patio al lado de la substa.ª, Valencia.—Sucursal: Regomir, 31, entresuelo, Barcelona.—Se manda gratis el índice de la obra, a quien lo pida.

Cura primavera de la sangre Ferro-Quina-Bisleri

El que suscribe, catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etcétera.

Certifico que el "Ferro-Quina-Bisleri" es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos que en una experiencia secular ha conseguido el primer premio.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedad, el "Ferro-Quina-Bisleri" me ha producido resultados pronto y eficaces: gratos, además, al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables.

Barcelona 12 Febrero de 1904.—Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: Alfredo Rolando, Bañada San Miguel, 1, Barcelona.

Helados mantecados El Sanatorio

Colón, 1 (esquina Ruzafa)

Manzanilla superior

con entremeses gratis

Servicio permanente

Helados mantecados

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Cullera

Un colega ha emprendido, con promesa de continuar, la cuestión de la enseñanza pública, y en verdad que el asunto es de capital interés para todas las clases sociales.

Nosotros sabemos por otra parte que en el cabildo municipal se agitan elementos deseosos de ensanchar el radio de la instrucción, y no será extraño que pronto tenga Cullera dos o tres escuelas elementales más con todos los requisitos que las vigentes disposiciones del ramo prescriben.

A más de esto, la iniciativa particular de entusiastas y estimados correligionarios nuestros ha obtenido el éxito más satisfactorio al proponerse la creación de una escuela elemental que nace la superior, contando con la asistencia de 30 alumnos que bajo la dirección de ilustre profesor funciona desde el día 1.º del mes actual en una hermosa y bien situada casa de campo de nuestro querido amigo el concejal Sr. Pedrós.

Y como en este propósito sea yo uno de tantos de los comprometidos para su sostenimiento, mejora y ampliación, motivos tendrémos para dar noticias del proyecto preconcebido sucesivamente con dicha escuela y que no ha de ser otro que el de educar a la niñez libre de toda clase de prejuicios filosóficos, religiosos y demás... musarañas especulativas.

Por hoy bastar saber que existe un compromiso notarial de mantener por tres años la escuela creada, pagando al profesor por meses y alquiler de casa, que se han anticipado fondos para dotar la escuela del necesario material y que tendrá esta una junta y un reglamento cuyas funciones y obligaciones las han de redactar personas tan distinguidas y competentes como son los señores D. Ramón Gómez Ferrer, D. Jesús Barrina y D. Adolfo Gil y Morte.

Y por hoy no va más de escuelas.

El corresponsal.

Cullera 24 Mayo 1904.

Desde Eliana

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted que digna dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico al siguiente remitido, por lo que le damos las gracias anticipadamente por favor tan señalado.

Los trabajadores de la fábrica de hilados de D. Salvador Capella (Llopió), en vista de que les era imposible la vida a consecuencia del escaso trabajo y el corto jornal que daba a sus obreros, reunieron para tratar asuntos de incumbencia para todos, y en sesión de los trabajadores se acordó que diera trabajo continuo y un real de aumento a los jornaleros que más explotados estaban de dicho fabricante.

Tanto es así, que de fecha 8 de Abril hasta la hora presente, aún no se ha solucionado nada en beneficio de estos víctimas del trabajo. Advertido que estamos en la mayor miseria, sin dignarse favorecernos en nada.

Le da las gracias anticipadas por la inserción en su periódico,

La comisión.

23 Mayo 1904.

Relojos

Los vende REAL.

MAS BARATOS QUE NADIE

Inmenso surtido en relojes de todas clases

GARANTIA DOS AÑOS

Especialidad en composuras a precios baratísimos, garantizando las mismas por dos años.

¡NO EQUIVOCARSE!

REAL, Sangre, 5

Por telégrafo y teléfono

No será cardenal

El Globo, en un suelto de información, dice que ya no será cardenal el P. Nozales, guardándose el capelo para el arzobispo de Sevilla, Sr. Spínola.

Los alcoholeros

Siguen los alcoholeros cambiando impresiones. Según algunos de ellos muy caracterizados, los elementos que no estuvieron representados en la Asamblea de Marzo por defender la bandera de la igualdad de tributación para los productos nacionales, están dispuestos en aras de la concordia a transigir, aceptando una tarifa intermedia.

Respecto a los alcoholes desnaturalizados, creen que ha llegado ya el momento de adoptar las resoluciones que la ciencia aconsejaba que se aceptasen.

La sesión del sábado

El Sr. Maura ha negado que exista el propósito de levantar el sábado la sesión del Congreso como duelo por el fallecimiento de la reina doña Isabel.

Unicamente, ha dicho, se pronunciarán discursos necrológicos.

Los vitalicios

Nada tiene todavía acordado el gobierno respecto a la provisión de las vacantes de senadores vitalicios.

Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros.

Firma de Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra ha puesto a la firma de D. Alfonso los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefes superiores de Administración a los Sres. Certón, Moncada y Martínez del Campo.

Jubilando y concediéndole honores de jefe de Centro al funcionario de Telégrafos D. Manuel Sánchez.

Autorizando la adquisición de postes telegráficos.

Concediéndole el título de ciudad a Villarreal (Castellón).

Confirmando el título de ciudad a Gandia.

Lo de Barcelona

El Gobierno se preocupa de la actitud del Ayuntamiento de Barcelona, que trata de volver sobre su acuerdo de conceder una subvención para la festividad del Corpus.

Interventores del Estado

En breve se anunciarán oposiciones para la provisión de 70 plazas de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

Concurso de orfeones

Burdeos.—En el concurso de orfeones han obtenido premios:

Primero el de Pamplona, segundo el de Bilbao y tercero el de Lila.

En el concurso de honor de Lila, obtuvo el primer premio el de Bilbao y el segundo el de Pamplona.

De Tánger

Las kábilas de las cercanías se proponen hacer prisionero a algún ministro extranjero como protesta por el tratado anglo francés.

La subasta de los francos

Los hombres de negocios consideran contraproducentes los efectos del proyecto del Sr. Osma sobre subasta de los francos.

Algunos exageran hasta el extremo de considerarlo ridículo.

Aunque el Banco acordó ayer ayudar al gobierno, no se cree viable el mencionado proyecto.

De Almería

Los médicos de Beneficencia se han reunido, acordando que no existe motivo que justifique la alarma de la opinión.

A pesar de ello, la prensa arceña en su campaña, pidiendo se salga del abandono en que yacen las medidas higiénicas.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden autorizando la venta del cuartel del Camarín, convento de San Francisco y terrenos de la "Montañeta" en Alicante.

De Las Palmas

El día 11 de Junio próximo se verificará la vista del proceso del crimen de la Cloaca.

Hay cuatro procesados, y de ellos dos son ricos.

El Vaticano y Francia

Paris.—El gobierno francés ha manifestado al Vaticano que reanudar las relaciones a condición de que sea cambiado el personal de la secretaría de Estado.

De Barcelona

En el Círculo de Fusión Republicana se celebrará mañana una velada necrológica en honor de Emilio Castellón.

Congreso naval

En el Centro de la Armada han continuado hoy las sesiones del Congreso naval.

A primera hora ha presidido el Sr. Fernández Caro, teniendo a su derecha al almirante Beranger, y más tarde el duque de Veragua.

Se ha puesto a discusión el tema "Organización de la infantería de Marina".

El Sr. Cervera, de acuerdo con la ponencia, ha defendido la necesidad de que en los buques de guerra existan destacamentos de este cuerpo.

En el mismo sentido se ha expresado el señor Arroyo.

Los Sres. Gorostegui y Arroyo han planteado la cuestión de si son necesarios los astilleros a la marina de guerra.

El conde de Tetra Yelá ha abogado por la construcción de buques de guerra al no sé quiere ver desaparecer la nacionalidad española.

El Sr. Zahonero ha lamentado que hablar de todo lo que de nada entienden, y que los que lo entienden permanezcan callados.

El Sr. Spotorno ha dicho que los soldados de la infantería de Marina deben reclutar se entre gente de mar.

En apoyo de esta tesis ha hablado el contralmirante Cervera, demostrando que los que no son del litoral enferman y resultan inútiles para el servicio.

Han sido aprobadas las conclusiones de la ponencia.

Se ha puesto a discusión el tema cuarto.

Dice así: "¿Qué plan debe adoptarse para la organización completa de las defensas nacionales?"

Han hablado Cervera, Churruga y otros.

Del Ferrol

Se han declarado en huelga los tablajeros.

En los mercados se carece de carne y de pescado.

Los demás artículos alimenticios se han encarecido.

Consejo de Estado

Pasado mañana se constituirá el Consejo de Estado en pleno.

Asistirá el gobierno.

Las huelgas

Las referencias oficiales afirman que mejora la situación de las huelgas en Sevilla, Bilbao y Alicante.

Guerra ruso-japonesa

Tokio.—Los japoneses desembarcados en Ya-Couchang sostuvieron una escaramuza con los rusos.

Port-Arthur.—Un capitán de la marina mercante ha dicho que desde el día 15 los japoneses no se han acercado a la plaza.

Actualmente la guarnición la forman 30,000 hombres.

Los cruceros "Czarevitch" y "Revinstany" estarán en disposición de prestar servicio el 30 de Junio.

Los restantes tienen ya reparadas sus averías.

Los fuertes y el artillado de las costas se conservan en buen estado.

San Petersburgo.—El general Alexieff ha concedido algunos privilegios a los penados que se alistan para combatir contra los japoneses.

Elógiose a éstos por el excelente trato que dan a los heridos rusos.

Vladivostok.—Ha sido echado a pique el crucero ruso "Bogatil", después de desmantelarlo.

Tokio.—Los rusos han evacuado Liu-Chang.

San Petersburgo.—El general Kurapatkine cree que la escuadra del almirante Togo no se atreverá a atacar nuevamente a Port-Arthur.

Karbin.—Los rusos han derrotado a los Kungueses, causándoles muchas bajas.

Port-Arthur.—Dice que el almirante Gesser ha capturado dos cruceros que los japoneses adquirieron en Chile.

Los rusos envían a Karbin grandes cantidades de víveres y municiones.

Sanghai.—Háblase de un importante combate en Port-Arthur, en el que las bajas de los japoneses fueron 4,000 y 3,000 las de los rusos.

El acorazado "Orel" se fue a pique por la explosión de los gases.

Londres.—Se sabe que está ya dispuesta la emisión de un nuevo empréstito interior japonés.

Se emitirán títulos de 100 millones de yens al tipo del 92 por 100 y al 5 por 100 de interés.

Será amortizado en siete años.

Los banqueros japoneses, con quienes el gobierno ha tratado, han aceptado ya las condiciones fijadas por éste.

Los ferroviarios detenidos

El abogado de la Locomotora Invenible ha visitado al Sr. Sánchez Guerra para pedirle la libertad de los detenidos y admita la Compañía a los obreros despedidos.

El ministro de la Gobernación contestó respecto a la primera petición, que le era imposible acceder a ella por entender en el asunto los tribunales.

En cuanto a la admisión por la Compañía de los obreros despedidos, el Sr. Sánchez Guerra dijo que ésta se mostraba bien dispuesta a concederlo.

Bolsín

A por 100 interior, 75/87.

Francos, cheque, 38/60.

Londres 00/00.

Proyectos de Hacienda

La Epoca dice que el gobierno tiene interés en aprobar la reforma del impuesto sobre al-

coholes que entraña la supresión de los derechos de consumo sobre trigos y harinas.

Añade dicho periódico que en el ministerio de Hacienda se han hecho los trabajos necesarios para aplicar la supresión del impuesto sobre el pan.

Conferencia

Ha regresado el Sr. Montero Ríos.

Ha celebrado una conferencia con el señor Sánchez Toca.

La conferencia ha versado sobre las reformas judiciales, mostrándose conforme el señor Montero Ríos con los puntos que abarcan las reformas.

El llamamiento

La Presidencia del Consejo ha citado hoy a los diputados para la sesión del sábado.

LAS CORTES

Los ministeriales aseguran que Maura cuenta con tan completa confianza de la corona, que si en las Cortes encuentra serias dificultades para seguir adelante y sacar los proyectos del gobierno, no se limitaría únicamente a cerrar las Cámaras, sino a disolverlas, pues le consta que le darían el decreto.

El Sr. Villaverde ha manifestado que cree que el gobierno debe dar la preferencia en la discusión en las Cortes a la cuestión de los cambios.

Ha confirmado que no creará dificultades al gobierno.

De Marina

En el presupuesto de Marina, el Sr. Ferrándiz, reduce las plantillas.

Deja dos vicealmirantes, ocho contralmirantes y nueve capitanes de navío de primera.

En la misma proporción rebaja los capitanes de navío, fragata y tenientes de navío de primera.

Los moretistas

El sábado reunirse en el Retiro los liberales que siguen la política del Sr. Moret.

Hundimiento

En la carretera de Andalucía se ha hundido un lavadero titulado de la Benita, sepultando a seis mujeres y dos niños.

Estos tienen ocho años y ocho meses, respectivamente.

Todos resultaron gravemente heridos.

Al lugar de la desgracia acudieron el juzgado y el gobernador civil.

Este repartió entre las víctimas 100 pesetas de su bolsillo particular.

Por una verdadera casualidad no han ocurrido mayores desgracias.

Bajo el tejado hundido había doce mujeres.

Seis de ellas fueron extraídas ilesas.

El maderamen del lavadero estaba carcomido.

Riña

Dos vinateros, llamados Ramón Harza y José Plaza, han tenido una reyerta, disparando ambos los revólvers.

El primero recibió una fuerte contusión en el pecho.

El Plaza resultó con una herida en la región frontal.

Líos aristocráticos

Ha sido comentadísimo el siguiente suceso:

Poco antes del mediodía entraban en una vaquería del Retiro la condesa A. y el señor de A., quienes ocuparon una habitación.

Poco después presentóse en la vaquería el conde A., quien reclamó el auxilio de la fuerza pública y ordenó detener a su propia mujer y al amante.

La condesa, al oír la voz de su marido, abrió una ventana e intentó arrojarle por ella.

El esposo la detuvo.

Ella se desmayó.

Repuesta del susto, la enamorada pareja fue conducida a la delegación.

Después fueron llevados al juzgado de guardia.

El amante también es casado.

De los condes A. se habló mucho hace meses, con motivo de las cuentas pendientes de una venta de sus fincas.

El conde, que tiene un título de Castilla, ganó el pleito.

Entonces se habló de ciertos disgustos matrimoniales motivados por la administración de los bienes conyugales, afirmando algunos que lo fueron retirados los poderes al conde.

El suceso anterior ha dado origen a muchos comentarios.

Conducta imprudente

Los ferroviarios huelguistas halláanse disgustados por haberles obligado la Compañía del Mediodía a firmar unas hojas.

En ellas declaran su conformidad con la jornada de diez horas, prometiendo no molestarse por ningún acto que realice la Compañía, ni exaltar a los compañeros a que formulen quejas.

Califican esta conducta de coacción indigna.

que les coloca a merced de los capataces y jefes.

Entre los obreros hay gran excitación.

Exposición de Bellas Artes

La medalla de honor desierta

Se ha votado la adjudicación de la medalla de honor en la Exposición de Bellas Artes.

Había mucha desanimación.

Se presentó una instancia, firmada por muchos artistas, pidiendo que cualquiera que sea el número de electores que tomen parte en la votación sea válido el resultado.

Accédese a la solicitud, a condición de que el candidato tenga mayoría absoluta, esto es, la mitad más uno.

Se procede a la votación, resultando:

Muñoz Degraín, con 58 votos; Blay, con 39; Bilbao, con 14; Chicharro, con 14; Ríos, con 8; Montserrat, con 4; Pinazo, con 2; Casas, con 2; Meifren, con 1, y Garate, con 1; diecisiete papeletas en blanco y una anulada.

En vista de que ninguno de los artistas nombrados había reunido la mayoría absoluta, esto es, los 83 votos necesarios para la adjudicación de la medalla, el Sr. Rancós anuncia que se verificará una segunda votación después de un corto descanso.

Verificada ésta, tampoco alcanzó ningún artista la mayoría absoluta.

Empezóse a una tercera votación, resultando empatados los Sres. Blay y Muñoz Degraín. Quedó declarada desierta la medalla de honor.

Venta de trasatlánticos

Barcelona.—Asegúrase que han sido vendidos a una casa inglesa los trasatlánticos "Jover Serra" y "Miguel Jover".

Añádese que serán vendidos a una casa japonesa.

Si es cierta la noticia, uno de ellos entraría en el dique a hacer reparaciones.

Barcelona.—No se ha celebrado sesión en el Ayuntamiento, por falta de número.

La concurrencia era enorme, obreros en su mayoría.

La policía y la guardia civil contenía al numeroso público que había acudido a presenciar la sesión.

Choque

Barcelona.—En la calle Mayor de Gracia han choqueado dos tranvías eléctricos.

Uno de ellos resultó con la plataforma destrozada.

Tres viajeros resultaron heridos.

Dación de cuentas

Barcelona.—En la Asamblea celebrada por los obreros del mar, se han examinado las cuentas de la huelga del mes de Enero, resultando que la Sociedad debe 11,000 pesetas.

Se ha aprobado la liquidación, acordando publicar una alocución recomendando la solidaridad.

Fusión

Barcelona.—El Arte fabril de Sabadell ha celebrado una asamblea, acordando fusionarse en las sociedades "Las tres clases de vapor".

Después se celebró un mitin.

Pronunciáronse entusiastas discursos.

Luego asistieron los congresistas a las fiestas celebradas en su honor.

Diéronse vivas al trabajo y a la solidaridad obrera.

Ha habido gran entusiasmo.

Defraudaciones descubiertas

Málaga.—En la inspección verificada en Hacienda se han encontrado grandes defraudaciones cometidas por los agentes ejecutivos.

Ascenden a medio millón de pesetas.

Se ha formado expediente a la Compañía Leonesa del gas por haber defraudado 25,000 duros.

Melquiades Alvarez

Jerez.—Se ha hecho un entusiasta recibimiento a D. Melquiades Alvarez.

Este ha marchado a Madrid.

Ultimas noticias

Toros y... arnica

Córdoba.—En la corrida de toros celebrada hoy, el diestro Alvarado ha sufrido una cogida aparatosa, resultando con un varietazo y un puntazo en el bajo vientre, de pronóstico reservado.

Cerrajillas fué volteado, resultando con dos puntazos en el costado.

Brazofuerte fué llevado a la enfermería con una herida en la región occipital.

Formalito fué retirado de la plaza con fuerte conmoción cerebral.

Montalvo resultó con la clavícula rota.

Y... nada más.

LLORCA.

Alfonso Daudet
—Hay que formar un grupo... Hay que apretarse hasta tocarse con los codos...
Y todos se apretaban, ¡ya lo creo! Se apretaban a su lado hasta oprimirle, hasta ahogarle. De todos los del grupo, aquel que mejor dejaba sentir los codos puntiagudos, huesos, insinuantes, era Evaristo Moronval, secretario de redacción de la "Revista de las razas futuras".
Moronval había tenido la primera idea de la Revista, que le debía su título palinodésico y humanitario. El corregía las pruebas, vigilaba la compaginación, leía los artículos, las novelas, y en fin, exaltaba con palabras inflamadas el valor dudoso del director ante la mala voluntad de los suscriptores y los gastos incensantes del almacén.
Por esos servicios multiplicados, el mulato tenía señalado un sueldo bastante mequino, pero que él redondeaba con toda clase de trabajos suplementarios pagados aparte, y con incensantes empréstitos.
Desde hacía mucho tiempo el colegio de la avenida Montaigne había hecho quiebra, pero su director no había renunciado enteramente a educar a sus "pequeños tropicales" y venir siempre a la Revista flanqueado por esos dos últimos productos que le habían quedado de

FABRICA DE TORCIDOS DE ALGODON

de Descalzo y Villena

Algodón, seda superior negro y colores para medias—Algodón seda especial para bórda a mano y con máquina.—Algodón seda crudo y colores para punto de malla.—Algodones especiales para hilvanar y para bobinas de las máquinas de coser.—Algodones para medias y calcetines y cuantas clases se necesitan para la fabricación de géneros de punto, únicas que conservan las máquinas en su primitivo estado.

Garantizamos el negro y colores de todas las calidades fabricadas en esta casa También tenemos un completo surtido en hules, puntillas y tiras bordadas, a precios económicos

Calle del Llop, 8 y 10. Travesía plaza San Francisco, á calle San Vicente, .—Valencia.

El último adelanto de la ciencia médica

LA RENOVACIÓN DEL ESTÓMAGO

ó solución estomacal Sánchez

No cumplíamos un deber humanitario si de nuevo no llamáramos la atención de los incrédulos sobre las cualidades curativas de este remedio heroico que en poco tiempo ha conseguido el primer lugar entre todos sus similares. No nos cansaremos de repetir una y mil veces que la «solución estomacal Sánchez» es el «único remedio que cura de una manera absoluta y definitiva todas las afecciones del aparato digestivo (exceptuando el cáncer y las úlceras de carácter maligno). En otras enfermedades: en los dolores de estómago, dispepsias, flato, acedías, ardores, bocanadas de agua, vómitos después de las comidas, diarreas y digestiones difíciles, se reconoce infaliblemente la mejoría al segundo día del tratamiento.

Muchos enfermos que hasta hoy eran reconocidos como incurables y que probaron otros preparados sin resultado alguno, han tomado nuestra «solución estomacal Sánchez» y con un solo frasco ó antes de terminarlo se han curado milagrosamente. Ni uno solo ha dejado de sentir los saludables efectos de este medicamento desde las primeras dosis.

Debido á la idiosincrasia ó temperamento del individuo, y á la «renovación resolutive completa» que la «solución estomacal Sánchez» ocasiona en el estómago de los enfermos, sienten en la mayoría de los casos y en las primeras tomas, algunos mareos, que si bien molestan un poco al paciente, son señales precursoras é infalibles de su completa curación. Hemos observado y seguimos observando estos efectos en millares de casos pero como nuestra modesta preparación no contiene materia alguna que por el «uso ni por el abuso» pueda ser nociva al organismo, y además no contiene tampoco ningún calmante activo de los que con tanta frecuencia se usan y son siempre perjudiciales para la salud; los más eminentes médicos atribuyen estos mareos más ó menos intensos á los efectos saludables del específico, anulando ó disolviendo las substancias mórbidas del aparato digestivo.

Es verdaderamente prodigioso conseguir la curación completa de tantos enfermos crónicos reputados incurables, y devolverles la salud perdida y el bienestar por medio de nuestra «solución estomacal Sánchez» que representa una combinación químicamente hecha y hábilmente dosificada de novísimos medicamentos (vegetales) descubiertos por el «Dr. Sánchez de Alhabia» (Almería) y que resultan reconocidamente benéficos para curar de una manera radical, absoluta y definitiva todas las afecciones del estómago.

Millares de certificados obran en nuestro poder que acreditan la bondad de nuestro específico; pero como somos contrarios decididos de publicarlos porque se abusa mucho de tan gastado procedimiento, creemos que el mejor reclamo es ofrecer nuestro producto en la forma que lo hacemos, seguros de que el público hará del mismo la propaganda merecida según los efectos que produzca.—La «solución estomacal Sánchez» se entrega gratis (con receta del médico), á los enfermos pobres.—VALE 3 PESETAS.

DE VENTA: En todas las principales farmacias y droguerías de VALENCIA. Depositario exclusivo para la provincia, Francisco J. Asturiano, Poeta Querol, 16.

SANCHEZ BAYONA Y COMPAÑIA

Grao de Valencia

Contramuelle num. 27.—Teléfono 1203

Depósito de maderas

Camino del Grao, frente á la Tapinería de D. P. Merenciano

Pino rojo y abeto de todas procedencias

Variada de tablonés en medidas y piezas.

BORISOL

de TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior á la Boricina, al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de TORRES MUÑOZ

San Marcos, 11, Madrid. Caja, 2'25 ptas.

Depósito en Valencia: SRES. CONTAL, IGUAL Y COMPAÑIA, SR. FARELL Y PINOL, Molino de la Robella, 5.

DEBILIDAD

de los sistemas circulatorio NERVIOSO, digestivo, genital manifestada por PALPITACIONES CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos, IMPOTENCIA, flojedad del aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos mórbidos de la NEURASTENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por D. Eduardo Belver, farmacéutico. De venta en las principales farmacias y en la del autor. La Moderna, Sagunto, 81.—PRECIO: 4 PESETAS FRASCO.

Buques de vapor ROTTERDAM

El vapor Deak saldrá el 27 actual.

COMPANIA REAL HOLANDESA

Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam.

El vapor Titán saldrá el 25 actual.

Consignatario: D. Alberto Ries Pascual y Genis, 27, principal.

Vapores de los Sres. Barra y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo bi-semanal.

El Cabo Corona saldrá el 26 actual para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

SERVICIO CORRIENTE

Cabo San Vicente saldrá el 27 actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Corruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con transbordo á flete corrido.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloyd Malagueño», á primas muy reducidas.

Consignatario: Viuda é Hijos de Nogués, en Valencia, plaza del Príncipe Alfonso, 10. En el Grao Informador Muelle, 6.

VAPORES ASTURIANOS

El Melitón González saldrá el 27 actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villavieja, Coruña, Ferrol, Riveo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

COMPANIA SEVILLANA

El San Fernando saldrá el 26 actual para Málaga y Huelva.

El Torre del Oro saldrá el 26 actual para Barcelona, Cete y Marsella.

Consignatario: Viuda de Bastecheche, Mar, 59, entresuelo, izquierda. En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, 9.

Barbero

Hace falta un oficial y un medio oficial para todo estar. Calle de Sogueros, 27.

José María López

sastre. Paz, 17.—Se necesitan oficiales á jornal, para todo el año.

Venta

Por 1.750 ptas., se venden dos hanegados y 17 brazas de tierra huerta, de primera clase, en término de Sumacárcel. Se garantiza la venta por ser de menores. Razón San Vicente, 257, tercero, Valencia.

Jabonero

Con 30 años de práctica en la facultad, desea colocación en fábrica, sabiendo elaborar las clases siguientes: jabones catalanes ó sean transparentes de coco en primera, segunda y tercera clase, pintándolos también con veta castaña, azul y verde, el llamado inglés, de pinta natural azul en primera y segunda clase, los amarillos y verdes de aceite de orujo, los llamados andaluces, de aceite de oliva, eses ó turbios, los de tocador, de almendra, rosa, lechuga ó glicerina, y diferentes clases, económicos; resultando algunos de ellos, hasta el precio de seis reales los diez kilogramos. Razón Manuel García, calle de Gaevedo, 22, tercero, Valencia.

Sombreros de paja

y artículos de fantasía

En la fábrica de la calle de San Pedro Pascual, 7, se necesitan operarias ganando buen jornal.

Aprendiz

Se necesita uno en el taller de grabados, calle de Peris y Valero, A. G.

Profesora

Una maestra superior, impuesta en toda clase de labores, de lecciones en su casa y á domicilio. Darán razón plaza de San Gili, 5, tienda.

Alto

y no confundirse. Se compra oro, plata, platino y papeletas del Monte de Piedad, á altos precios. San Vicente, 178, bajo, platería.

Carnero

superior, á ocho perritas cuarta: pecho y falda, á cinco; chuletas y pierna, sin torna, á 10. Calle del French, 4, carnicería.

En casa particular se desean dos caballeros con asistencia y servicio esmerado. San Vicente, 189, tercero.

Negocio

Cada 1.000 pesetas rentan 50 almes, en negocio serio y seguro que administra el mismo dueño del dinero.

Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 6 tarde. Informes gratis. J. S. Giamer, Cruzata, 12 y 14, principal. Casa fundada en 1890. Sección de modista. San Vicente, 95, primero.

Vicente Esteve

Café y Restaurant

14, Montaña, 14, Algemesi

El activo é inteligente dueño de este café, no reparando en gastos ni en sacrificios, ha montado en su antiguo y acreditado establecimiento, un restaurant, á la par que económico, elegante y cómodo en toda clase de servicios. Muchísima falta hacía un establecimiento de esta naturaleza y debido á los muchos inconvenientes con que tropezaban los viajeros de comercio durante su estancia en esta importante plaza, no resultaba nada beneficioso para las casas por ellos representadas.

CINEMATOGRAFO

Se vende uno, completo, combinado con el STEREOPTICON.

Consta de todos los aparatos indispensables para funcionar.

Cuadros fijos y de movimiento.

Se dará en condiciones ventajosas.

Para tratar, TORNO, 31, 3.º, VALENCIA.

Papelería de Botella

San Vicente, 141.

Papeles y sobres de todas clases y tamaños.—Cartapacios y plumas para letra española, inglesa y redondilla.—Libros y cuadernos rayados.—Tinta para escribir y sellar.—Estuches de matemáticas y demás artículos para dibujo.—Papeles para fumar de todas clases y marcas, blancos, sin cola pectorales y engomados, largos y cortos.—Papeles seda de colores.—Naipes finos y ordinarios.—Depósito de naipes de Victoria.

Compañía colonial

Los mejores cafés

chocolates superiores

Thés, Tapioca

Bombones de chocolates

50 recompensas industriales

Hombres

Con referencias, se necesitan que hayan repartido entregas, para trabajar á domicilio un artículo de mucho consumo; buena comisión. Razón Guillem de Castro, 71, segundo, de 8 á 10 y de 1 á 3.

«La Equitativa»

Maldonado, 19, entresuelo, CAPITALISTAS

5.00 pesetas; rentan 250 mensuales, con sólidas garantías, las cuales quedan en poder del capitalista.

Dinero

al comercio, producción, papeletas y demás garantías.

Papeletas

del Monte de Piedad, se recompeñan y compran.

Se compran y venden toda clase de establecimientos.

Dinero económico

Se facilita á los militares activos, reemplazo, reserva y empleados de oposición y á los propietarios; se da también con hipoteca al 5 y 8 por 100. También tiene casas para vender á todos precios huertos de naranjos, masías, solares, y casas de recreo, en todas partes. Dará razón el corredor Carbonell, Avenidas, 22, entresuelo, derecha, de 9 á 1 y de 3 á 7.

Agordones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 13 (junto al hornos, Valencia).

Sección de modista. San Vicente, 95, primero.

Acumuladores TUDOR

porque con una batería TUDOR bien proporcionada se consigue:

1. Producir luz sin oscilaciones.
2. Asegurar corriente en casos de averías en las máquinas.
3. Disponer en cualquier hora del día de grandes cantidades de corriente.
4. Almacenar fuerzas hidráulicas perdidas á ciertas horas del día.
5. Suprimir todo alumbrado de reserva.
6. Ahorrar cantidades importantes de combustible y engrase.
7. Disminuir la instalación de máquinas.
8. Aumentar la duración de lámparas incandescentes y emplear lámparas de poco consumo.
9. Servicio más sencillo para el personal.
10. Reducir los gastos de personal y mantenimiento.
11. Ampliar muy sencillamente una instalación.

Pídanse más detalles á la DELEGACION de la Sociedad española del acumulador TUDOR

Barcelona, Bruch, 127.

Alma Española

REVISTA ILUSTRADA

de tipo completamente original. Única de su género en idioma castellano. Con buena y abundantísima lectura.

16 páginas. 10 céntimos.

El periódico más barato y más interesante. SUSCRIPCIONES POR SERIES: Cada serie de diez números, UNA peseta. A los que se suscriban por TRES SERIES, se les rebaja el 30 por 100 en los números atrasados, pudiendo por tanto adquirirlos al ínfimo precio de 7 céntimos ejemplar.

Redacción y Administración: CERRUDO COELLO, 103, MADRID

Se envían ejemplares de propaganda á todo el que los solicite por medio de tarjeta postal que exprese claramente la dirección.

Pida usted un número de muestra, que se le franqueará GRACIAMENTE, y podrá conocerse por sí mismo de que ALMA ESPAÑOLA es superior á todas cuantas publicaciones similares inundan los quioscos y puestos de periódicos.

Pavimentos de asfalto

Estos pavimentos son los de mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un sótano asfaltado desaparece la humedad por completo.

Primo Traver, Portal de Valldigna, 12, primero

Nueva fábrica DE sellos de caucho

Calle de la Cruz Nueva, 2 (entre las del Mar y Peris y Valero)

Los mejores y los más económicos

Sellos desde 50 céntimos en adelante. Almohadillas perpetuas á 1 peseta. Aparatos cuatro usos (lápiz, pluma, sello ó iniciales para la cera), pesetas 1'50. Imprentillas de caucho desde 3'50 ptas. Fechadores, aparatos automáticos y sellos para los naranjeros á precios sin competencia.

En Alemania, el 90 por 100 de las instalaciones eléctricas poseen

Acumuladores TUDOR

porque con una batería TUDOR bien proporcionada se consigue:

1. Producir luz sin oscilaciones.
2. Asegurar corriente en casos de averías en las máquinas.
3. Disponer en cualquier hora del día de grandes cantidades de corriente.
4. Almacenar fuerzas hidráulicas perdidas á ciertas horas del día.
5. Suprimir todo alumbrado de reserva.
6. Ahorrar cantidades importantes de combustible y engrase.
7. Disminuir la instalación de máquinas.
8. Aumentar la duración de lámparas incandescentes y emplear lámparas de poco consumo.
9. Servicio más sencillo para el personal.
10. Reducir los gastos de personal y mantenimiento.
11. Ampliar muy sencillamente una instalación.

Pídanse más detalles á la DELEGACION de la Sociedad española del acumulador TUDOR

Barcelona, Bruch, 127.

Pavimentos de asfalto

Estos pavimentos son los de mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un sótano asfaltado desaparece la humedad por completo.

Primo Traver, Portal de Valldigna, 12, primero

Alma Española

REVISTA ILUSTRADA

de tipo completamente original. Única de su género en idioma castellano. Con buena y abundantísima lectura.

16 páginas. 10 céntimos.

El periódico más barato y más interesante. SUSCRIPCIONES POR SERIES: Cada serie de diez números, UNA peseta. A los que se suscriban por TRES SERIES, se les rebaja el 30 por 100 en los números atrasados, pudiendo por tanto adquirirlos al ínfimo precio de 7 céntimos ejemplar.

Redacción y Administración: CERRUDO COELLO, 103, MADRID

Se envían ejemplares de propaganda á todo el que los solicite por medio de tarjeta postal que exprese claramente la dirección.

Pida usted un número de muestra, que se le franqueará GRACIAMENTE, y podrá conocerse por sí mismo de que ALMA ESPAÑOLA es superior á todas cuantas publicaciones similares inundan los quioscos y puestos de periódicos.

166 Alfonso Daudet

pal, su único accionista. Diez mil francos en acciones merecían bien algunas consideraciones.

Pasada la primera emoción, transcurridos los primeros días, la vida habitual del poeta y de Carlota, volvió á recobrar su curso, aumentada solamente de la presencia de aquel pobre lisiado, cuyas dos piernas, quemadas por la explosión de una caldera, tardarían mucho en cicatrizar. Vestido con blusa de lana azul, la cara todavía negra de su antiguo oficio, las facciones ahñadas, deformado bajo la aspera epidermis en que su bigotillo resaltaba con color de espiga quemada, sus ojos enrojecidos y sus párpados, la piel inflamada, las mejillas hácidas, desalentado, descorazonado, presa de ese embrutecimiento que precede á las grandes catástrofes; el ahijado de lord Peambook, el Jack (con k) de Ida de Barancy, se arrastraba de silla en silla ante la mayor irritación de d'Argenton y la más grande vergüenza de su madre.

Cuando esta veía entrar algún desconocido en la casa, cuando observaba una mirada extraña, curiosa, echada sobre el obrero sin trabajo cuya actitud, cuyas palabras, contrastaban tan extrañamente con el lujo tranquilo del interior de aquella casa, se apresuraba á decir: «Es mi

171 Jak

No probaba el vino sino cuando se quedaba sólo con su madre en los raros días en que el poeta se alejaba de sobremanera. Entonces se acercaba á ella, se reanimaba con su charla de pájaro y con sus palabras de ternura. Solamente que prefería oírle que hablar él. Su voz causaba en su oído un murmullo delicioso, como el de las primeras abejas en verano, en la estación de la miel.

Un día que estaban sentados los dos, se despertó de pronto de un largo sopor, y dijo á Carlota lentamente: «¿Cuándo yo era niño, debí hacer un largo viaje, ¿no es verdad?»

Ella lo miró un poco turbada. Era la primera vez de su vida que él se informaba del pasado.

—¿Por qué?—le preguntó.

—Porque la primera vez que puse el pie en un paquebot, hace tres años, tuve una impresión singular... Me pareció que todo lo que veía ya lo había visto...

La luz pasando á través de los mástiles, las pequeñas escaleras cubiertas de cobre que descendían á los camarotes, todo eso me impresionó como un recuerdo... Me parecía que de pequeño yo había jugado, resbalado sobre aquella escalera... Se sienten y se ven cosas como esa en los ensueños.

170 Alfonso Daudet

No había conservado el «señorito Jack» más que para una sola persona, para la dulce y excelente señora Moronval Decostere, siempre parecida á sí misma, con su ancha frente solemne y su pequeño traje negro, menos solemne, pero más reluciente.

Por otra parte, ya se le llamara «señorito Jack» ó «amiguito», «muchacho» ó «buen mozo», ya se mostraran desdénosos, indiferentes ó amables para él, todo le era perfectamente igual á ese inclasificado que se mantenía separado, con el tubo de la pipa entre los dientes, dormido, alelado, escuchando sin entenderlas esas griterías literarias en las que su juventud se había mecido. Sus dos meses de hospital, los tres años de alcohol y de cuarto de máquinas y el trastorno final, le habían causado un aburrimiento, una fatiga, una necesidad de no hablar, de no abrir la boca, de dejar huir y extinguirse en la tranquilidad del silencio las cóleras del mar, mezcladas con los gruñidos de las máquinas, que zumbaban todavía en el fondo de su cerebro, como el ruido de la cuchilla en el fondo de un montón de ostras.

—«Está embrutecido»—decía alguna vez d'Argenton.—No, sino soñoliento, mudo, sin voluntad, todo entregado al bienestar de la inmovilidad del suelo y á la calma del aire.

167 Jak

hijo... Yo os presento á mi hijo... Ha estado enfermo, muy enfermo; como esas madres de niños enfermos que se apresuran á afirmar su maternidad, por temor de sorprender su sonrisa ó una compasión demasiado tardada.

Pero si ella sufría al ver á su Jack en ese estado; si se avergonzaba de sus modales comunes, casi groseros, de cierto modo que tenía de sentarse á la mesa, en los que se adivinaba la costumbre de la taberna, de las glotonerías de mercenario; todavía sufría más del tono de desprecio que los concurrentes á la casa afectaban al hablar de su hijo.

Jack había vuelto á encontrar allí todos sus antiguos conocidos del gimnasio; todos los Malogrados de «Parva domus» con algunos otros más, y algunos cabellos y dientes menos; pero inmóviles en su situación social, patinando en los mismos sitios como verdaderos perdidos que eran.

Todos los días, se reunían en la oficina de la redacción de la «Revista» para discutir el número próximo á salir á luz; y dos veces por semana había una gran comida en la habitación del cuarto piso.

D'Argenton, que no podía pasar sin tener mucha gente á su alrededor, disfrutaba esta habilidad á sus propios ojos con la extraña fraseología de que tenía el secreto.